■ 名流故事 17版 ■ 生活·男女 18 版 史海・美文 19版 ■ 世态・开心 20 版 ■

2007年3月23日 星期五 编辑 孙明道 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

从 100 亿个雨滴中找出一个红雨滴

在1974年以前,物理界 认为所有的粒子都是由3种 夸克所组成,物理学家丁肇中 对此提出疑问:为什么宇宙中 只有3种夸克?为了寻找新的 夸克,他决定建立一个高灵敏 度探测器。上世纪70年代初, 他设计了一个精确度极高的 实验:"相当于在北京下雨时, 每秒钟有100亿个雨滴,如果 有一个雨滴是红色的,我们要 从这 100 亿个里找出来。

这个实验不受物理学界 欢迎。因为大家都相信只有3 种夸克,却没有人相信如此困 难的实验能成功

1972年,美国的布鲁凯文 实验室终于接受了丁肇中的 实验。这个实验需要10000吨 水泥,5吨 U238、100吨铅,5 吨肥皂。最困难的是向政府申 请5吨肥皂,因为一般人无法 理解为什么要用这么多肥皂。

实际上原因很简单:肥皂内含 有轻离子,是用来隔离中子对 粒子的干扰的

两年以后,丁肇中果然发 现了一种新的粒子,它具有奇 异的特性:它的寿命比已知的 粒子长一万倍。

新粒子发现以后,很快同 样寿命的类似粒子也相继被 发现。丁教授解释说:"它的重 要性类似我们发现一个偏僻 的村子里面,所有的人都是百 万岁左右,这就表示这个村子 里的人和普通人完全不一样。 这种新粒子的发现,证明了宇 宙中有新的物质存在,它们是 由新的夸克组成的,我们把它 命名为【粒子。

J 粒子的发现, 改变了物 理学界长期认为世界上只有3 种夸克的观念,改变了人类对 于物质基本结构的认识

摘自《青年参考》

有的战胜困难、独立生 力,且珍惜和抢占各种 活的能力。上世纪80 机会。"他还告诫自己 年代初,他们中的一批 的儿子:"麻省的一项 人成为改革开放后第一 统计数字显示,在17 批赴国外的留学生,我 个有钱人的孩子里面, 在美国遇见过不少。由 居然没有一个在离开 于文化大革命的耽误, 人世时还是富翁。

我国唐朝的贞观

之治是历史上最著名

的盛世。唐太宗晚年,

大国崛起要有接班人

他们中大多数人的知识

基础和英语水平其实都

达不到在美国大学读研

志,不劳其筋骨"而轻松

完成大国崛起的重任。

爱子女的父母、真在乎

公司前程的企业家、真

关心社稷长治久安的

政治家,都十分重视接

班人的气质和历练。美

国的军校现在培养军

官仍然采用魔鬼训练

法, 其强度近乎残酷;

英国的皇子皇孙也还

要当兵,要到非洲慰问

难民,探视艾滋病人。

美国商界巨子洛克菲

勒从周薪只有5美元

的簿记员奋斗成为世

界首富。他在给儿子的

信中说:"富家子弟在

起步时继承了优势,却

很少有机会去学习和

发展生存所需要的技

巧,而出身低贱的人因

迫切需要解救自身,便

古今中外,凡是真

媒体掀起了关于大国

崛起的热议。中国正在

崛起,是不争的事实。

同样,中国还不能算已

经崛起的大国,也是不

争的事实。世界强国不

仅仅 GDP 要大, 其社

会、文化、科技和军事

等方方面面都要协调

发展,领先世界。即便

是国民的气质,也应透

想起去年8月下旬读

到的两则新闻。一则是

浙江大学 5000 多名新

生报到,却有2万名家

长和亲属陪同。另一则

是送子女进京的家长

使北京清华大学周边

的宾馆爆满,有上百名

家长只得露宿在足球

场上或教学楼的门廊

走道上。学校负责接待

的领导说,如今要在新

生中寻找独自上学的,

十年代,成千上万十七

八岁的中学生上山下

乡,远赴边疆,没有一

个家长陪同前往。那场

运动固然缺乏温情,但

记得上世纪六七

一年比一年难了。

说到国民气质,我

出大国的风范。

的程度,但他们最后都 太子李承乾和四子魏 完成了学业,拿到了学 王李泰争夺皇位继承 位,有的还成了国际著 权,太宗乃改立第九子 名学者。他们凭的是一 李治为太子。李治时年 15岁,虽然孝顺,但性 往无前的奋斗精神。 我国多年来实行 格软弱。唐太宗担心他 只生一胎的人口政策, 难当大任,故寝食难 安。其时,正好发生薛延 大多数家庭对独生子 陀谋杀漠北可汗,阻拦 女溺爱有加,形成了人 称"小皇帝"的一代。一 北方各部落向大唐进 些青年人到了上大学 贡的事件。唐太宗为了 的年纪还不会洗衣做 让李治亲身经历一次 饭,要父母陪读。很多 战争,体会治国的艰辛, 城市青年从来没有到 乃明知不可为而为之, 农村体验过生活。与六 不顾众大臣的反对,亲 七十年代的青年人比 率唐军讨伐。结果以失 较,这一代青年在经风 败告终,唐太宗也身染 雨、见世面、吃苦耐劳 重疾,没过几年便去世 方面欠缺很多。历史经 了。可见,即使是可以名 验表明,大国崛起的道 正言顺搞世袭的封建 路不会风平浪静,中国 王朝,皇帝在遴选和培 养接班人时,也是煞费 的崛起也一定会遇到 许多困难和挑战。上帝 苦心的,并不是"龙生 不会因为中国独生子 龙,凤生凤,老鼠的儿子 女多而特别关照,特许 会打洞"那样简单。 中国人可以"不苦其心

40多年前,毛泽 东曾提出培养和造就 千百万革命事业接班 人的系统思想。他当时 特别强调:无产阶级革 命事业的接班人是在 革命大风大浪的锻炼 中成长的。中国在经历 了半个世纪的和平建 设、将近30年相对顺 利的改革开放时期之 后,青年人中容易滋生 莺歌燕舞,天下太平的 偏安思想。这与大国崛 起充满艰难险阻的现 实显然是背道而驰的。 这种倾向不克服,将来 必吃大亏。因此,如何 按照毛泽东的教诲,培 养和造就千百万经得 起大风大浪考验的革 命事业接班人,是中国 在崛起过程中必须解 决好的重大课题。

摘自《环球时报》

的日本游客,不要随便向人家说"对 不起"。确实,日本人有说"对不起"的 习惯,"对不起",几乎已经成了他们 的口头禅。有时候确实是自己做了错 事,当然应该道歉;有时候是给对方 添了麻烦,比如问路,向对方说个"对 不起,打搅了",也无可厚非:但是有 时候并没有什么错,只是平常的互相 来往,也彼此"对不起"来"对不起"去 的,未免婆婆妈妈,甚至虚情假意了; 更有甚者,明明是我踩了你的脚,你 却居然向我说:"对不起!"那是一种 高姿态?让我更觉惶惑了。倒是现在 的日本年轻人,对传统那套不以为 然,反问我:"为什么要道歉? 你做错 了什么了吗?

前一阵,日本旅游部门告诫出国

日本旅行社忠告出国旅行者的 原因,据说是不要让人家理解成价真 的做错了什么,需要负有责任了。有 责任,就要承担,这种承担,在日本文 化中属于"义理(ぎり)"范畴。鲁思・ 本尼迪克特在她的《菊与刀》里,将日 本人的"义理"跟"义务"做了比较。同 样是有着不可推卸的责任,"义务"指 的是对其近亲骨肉或者对代表其祖 国、生活方式、爱国精神的最高统治 者所应尽的责任,是理所当然应该履 行的;而"义理"则不同,承担"义理" 上的责任,并非出于心愿,是迫不得 已的,比如接受了太多人家的好处。

跟日本人打交道的人,总会有日

日本人的对不起

本人小气的印象,送的礼轻得令人难 以置信。我父亲曾接待过来访的日本 客人,礼物送上来,包得严严实实,打 开一层,是包装纸,再打开一层,还是 包装纸,打开了若干层,才终见庐山 真面目:一把扇子。虽然那扇子做工 无比精巧,但毕竟只是一把扇子。可 真是礼轻情义重啊!"礼轻情义重"这 词虽然是我们中国人创造的,但并没 在我们这里落实到行动上,甚至当我 们这么说时,往往含有调侃的意味, 我们习惯于送厚礼。而日本人是极忌 讳的,对方会感到不堪重负,认为你 给他添了麻烦。他们不喜欢随便受恩 而背上人情债。回恩于对方,也不超 出受恩的程度。假如超出了,会被认 为让对方承担了"赚礼"的责任。

这么说,日本人是对责任很看重 了?又未尽然。因为不愿意,倒生出了 躲避。比如战争责任就是例证。实际 上,日本人的道歉并不是表明他真的 做错了什么,而是一种礼貌,一种客 套,甚至把"对不起"置换成"谢谢", 也未尝不可。但是这在外国人是不明 白的,他们以为,道歉就是你做错了 什么。所以也才有了上面旅行社的忠

日本的语言最大的特点就是暧

昧,看似说着这回事,实际上指的是 另一回事。所以我们甚至可以揣测 (当然未必对),为什么一些日本人对 那场战争,一边道歉(据我的印象,近 二十年来, 几乎所有上任的日本首 相,都曾对战争表示过谢罪;英国人 则统计:日本人在各种国际场合公开 向中国道歉了17次),一边又推卸责 任,原来彼道歉非此道歉。只是为了 息事宁人,彼此好相处,甚至为了蒙 混过关。日本人有一种习惯,跟中国 人形成鲜明反差,就是不争辩,所谓 "只靠道理是讲不通的"。而中国人是 受不了委屈的,是错是对,要争个水 落石出,斗个泾渭分明。所以,明明是 日本人对不起我们,他们为什么不承

忽然想起一件老事情。曾经,我 跟我的日本人上司吵架。也因为我禀 性难移吧,非要争个是非曲直,即使 你是老板。日本人一般是不争的,挨 了巴掌也自认倒霉。所以那上司对我 的争辩,分外惊怒。他居然冲我深鞘 躬,那奋力的程度,好像要把自己身 体拗断。他恶狠狠道:"对不起哦!对 不起!我向你说'对不起'可以吧?"这 道歉,毋宁是一种威慑和要挟了。

认战争罪行?

摘自《中外文摘》

感受美国人的创新能力

在美国,是否有创造 力是评价一个员工的重要 标准。一般大公司每周都 给员工4至6小时用来创 新。而在普通人家,车库成 了实验室, 里面有各种机 器设备,可用来搞发明创 造。近日,欧洲商业管理学 院的一项研究结果显示, 美国是全球最有创新能力 的国家。

> 水彩笔启发节能灵感 厂方出钱一年出成绩

查德·布克纳是肯塔 基乔治城一家汽车厂的喷 漆车间工程师。他今年35 岁,毕业于美国肯塔基大 学工程系。不久前,公司刚 刚采用了布克纳的一项创 新方案,节省了一大笔成 本,布克纳也被提升为工程 部的经理

公司喷漆流水线是由 电脑控制的,每天有上千 辆汽车经过。以前各种颜 色的油漆从贮藏室的油漆 罐里通过管道输送到喷头 上,再由机械手喷在车身 上。这个程序持续了好几 年,但换油漆颜色的时候 效率非常低。比如,从红颜 色油漆换到白颜色, 机械 手必须停止操作,然后用 溶剂冲净输送管道和喷头 上红色的油漆才能再灌入 白色油漆。光是这一洗一 换就要浪费掉30%的油

布克纳告诉笔者,一 天,他无意间看到女儿用 水彩笔画画,突然产生了 灵感,如果不同颜色油漆 能像水彩一样装在不同的 笔芯里, 机械手换颜色的 时候,只要换支笔就可以 了。布克纳在小组会上提 出了这个想法,上级立刻 拨出经费表示支持。

不到一年,他们就研 制出了一套新的电脑程

现在,换颜色只需要 几秒钟的时间。车间的工 作效率从每个喷漆床每小 时完成33辆车,提高到每 小时 50 辆车。除节约油漆 以外,布克纳的创新还降 低了车间的净化费和水电

按部就班很难升职 创新课题人人有份

在美国,是否具有创 造力是评价一个公司员工 的重要标准。那些没有创 新,不能改进现有程序,只 会按部就班的人,干得再 也很难升职。因为美国人 认为,没有创造力的人和 机器没有区别, 机器可以 24 小时工作,而且不需要 假期和医疗保险.

在美国,一般在公司 都会给员工"自由创新时 间"。在笔者朋友的公司, 员工每周有4到6小时的 时间,只要是跟创新有关 的,只要你个人感兴趣的事 情都可以在这个时间里做。

公司还设有专门的创 新小组,每个成员任期2 年,由各个部门的专业人 才组成,负责发现公司里 创新的机会和可以改进的 地方,任何一个员工都可

名流故事

以向创新小组提出建议, 并跟他们合作.

车库备齐五金机床 飞行器、赛艇都能造

美国的中产阶级占全 国人口的80%,每个中产 阶级家庭都有自己的别 墅,一般是二层,楼下都有 双车库

为了进出方便,美国 许多人家的车都停在道边 或院子里, 而他们的车库 便成了车间、实验室和家 庭作坊。里面有各种工具 和机器设备,可用来做自 己感兴趣的事。笔者曾住 在新泽西州的爱迪生市, 笔者的第一个房东家,地 下室的一面墙上全是工 具,比国内的小五金商店 还齐全。

有的人家还有机床 配套的软件系统。在电脑 上设计出的各种部件,可 通过先进的 LAD 软件,由 机床加工出来。无怪乎美 国人可以自己在家里,加 工改造,制作出游艇、帆 船、载人气球和飞艇;而造 飞行器、汽车、摩托车,更 是常见的。

摘自《世界新闻报》

ZHENGZHOU DAILY

电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

盖茨夫人不想再隐形

一说起梅琳达这个名 字,不少人都会觉得陌生, 但如果说到她就是世界首 富比尔·盖茨的夫人,恐怕 就无人不晓了。虽然贵为 "首富夫人",但梅琳达·盖 茨一贯行事低调,不爱抛头 露面。不过在瑞士达沃斯举 行的世界经济论坛年会上, 梅琳达却一反常态,高调与 丈夫公开亮相,并当众表 示, 自己将从幕后走向前 台,充分发挥"首富夫人"的 影响力。

与盖茨同为"工作狂"

现年 42 岁的梅琳达出 生在美国达拉斯市的一个 中产阶级家庭。从小到大, 她一直是老师眼中的尖子 学生。她所就读的杜克大学 商学院教授理查德 · 伯顿曾 经讲过一个故事,一天,伯 顿教授在批改管理课考卷 时被一份卷子所吸引,"这 份卷子的答案比我自己准 备的答案还好,所以我后来 把这个卷子的答案作为了 标准答案,这个卷子正是梅 琳达的"。

毕业后,梅琳达如愿进 入了自己曾经实习过的微 软公司,并很快崭露头角, 取得了骄人的业绩,成为一 名管理人员。在一次新闻发 布会上,梅琳达结识了公司 最大的"头儿"——比尔·盖 茨,而后者也同样注意到了 这个端庄又聪慧的女性。之 后,对梅琳达开始留心的盖 茨发现,她几乎和自己一样 都是工作狂。每天晚上,盖 茨从自己的办公室窗口望 出去,正好可以看见梅琳达 也在办公室埋头苦干。一 次,他终于来到梅琳达的办 公室,鼓足勇气对她说:"请 你永远为我点亮这盏灯 ……"两人从此坠入爱河。 直到有一天,梅琳达鼓起勇 气穿了一件上面特别写着 "娶我吧,比尔"的 T 恤衫 来到盖茨的办公室,于是, 两人的爱情终于有了完满

将丈夫带入慈善的世界

成了"首富夫人"的梅 琳达自然成了社会关注的 焦点,但她并不喜欢抛头露 面,也不热衷于打扮购物, 而是把大部分精力都投入 到了家庭当中。她和盖茨有 3个孩子,为了照顾孩子 们,梅琳达做起了全职主 妇。用她自己的话说:"我是 非常忙碌的母亲。"

曾有媒体这样概括改 变了盖茨的3个女人:盖茨 的母亲培养了他的品性,前 任女友劝他与梅琳达结婚, 而现任妻子则使他成了慈 善家。的确如此,当盖茨每 天在堆砌财富的时候,梅琳 达则在琢磨着怎样捐出这 些钱,是梅琳达将盖茨带进 了一个慈善的世界。

1996年,梅琳达生下 第一个孩子后便积极投身 于基金会的慈善工作,后来 又与丈夫成立了"比尔和梅 琳达·盖茨基金会"。梅琳达 对基金会的运作投入了极 大的热情,经常长途跋涉到 非洲去考察贫困和传染病 问题。一个同事这样描述 她:"她随时准备挽起袖子,

亲自体验现实世界的酸甜 苦辣。"盖茨曾说,如果没有 梅琳达,很可能就没有基金 会。梅琳达为基金会做了大 量工作,却从不宣扬。"我不 想声张我作出的贡献,"梅 琳达说,"我喜欢做幕后工 作"。

从幕后走向前台

多年来,梅琳达一直甘 于做盖茨身边的"隐形人", 在聚光灯下,媒体永远找不 到她的身影。因此,当上周 梅琳达首度亮相达沃斯论 坛时,众媒体都大呼稀奇。

其实,梅琳达几年前就 流露过想要走向前台的意 愿。2004年,她在接受西雅 也愿意偶尔走出私人空间, 因为我觉得有很多重要的 事情需要探讨。"而在从事 慈善事业的过程中,她也不 断表现出过人的社交能力。 基金会成立之初,盖茨夫妇 在印度的捐款曾引起印度 政府和媒体的怀疑,他们质 疑盖茨夫妇只是别有用心 的商业宣传。当时,梅琳达 精心安排了一次对印度的 访问,她身披金盏花环,与 加尔各答红灯区的女子握

手交谈,称赞她们在防治艾 滋病和保护自己孩子方面 做出的努力。梅琳达还对 《印度时报》说,她会告诉自 己的孩子关于印度的事情, "他们应该了解世界上存在 的这些问题,以及解决这些 问题的责任"。梅琳达用自 己的真诚和友善,征服了印

去年,在给最小的孩子 菲比举办了4岁生日聚会 后,梅琳达对自己说:"现在 到了走入公众视野的时候 了。"在这次达沃斯论坛上, 梅琳达健康、优雅、能干的 形象给与会嘉宾留下了深 刻的印象。在一次非正式会 谈中,她表示要更多地参与 公众事务。"我以前做得多 而说的少,所以大家很自然 地认为'这只是比尔的基金 图一家电台采访时说:"我 会',"梅琳达说,"我要让人 们知道基金会的成就是我 们共同努力的结果。"她还 说,自己决定走出幕后的另 一个原因是要给孩子树立 榜样,"我要让女儿们知道, 我希望她们将来成为坚强、 干练、喜欢挑战的女人"。梅 琳达嫁给了盖茨,但她并不 是这位世界首富的附属品, 正如《华尔街日报》评述的: 她的经历、潜能以及面对的

阻力应该得到关注。 摘自《时代》

老舍是吴祖光和新凤 谈了一会,老舍从自己屋里 霞的大媒。吴、新结婚那天, 取出一个画轴要祖光看。原 老舍以女方家长身份当了 主婚人。1957年之后,吴祖 光被下放到北大荒去劳动, 白玉兰花。在祖光去北大荒 新凤霞也受了牵连。一天, 劳动的时候,新凤霞生活窘 老舍碰见了新凤霞,知道她 迫,又以为不会再有机会在 处境很困难, 便把她叫过 家里张挂这些字画了,便一 来,悄悄地对她说一定要给 吴祖光写信,每天写,一天 变卖了,其中就有这张画。 一封!"

北京后,一次在王府井街上 玉兰要老舍鉴赏,老舍很喜 都会含着泪把上面的故事 偶然和老舍相遇。老舍把他 爱,便买了下来。到家仔细 述说一遍,新凤霞的结论 叫住,拉着手问:"什么时候 一看,发现画轴后面有题 是:"老舍先生有一颗金子 回来的?为什么不来看我?"字,原来是吴祖光的藏画。 硬拉着祖光回了家。两个人 老舍指着这张画对祖光说:

来这张画本是吴祖光的藏 画,是齐白石大师画的一幅 赌气,把吴祖光的字画全部 可巧,老舍在荣宝斋观画,新,高挂在吴、新夫妇的客 吴祖光由北大荒回到 店员拿出齐老人的那张白 厅里。每当有人问起,主人

"这是你的画,我把它买下了, 留着等你回来再还给你。" 老舍又说:"我很对不 起你,我没能把你所有的画 都买回来!"

祖光感激得流下眼泪, 请老舍在画上写几个字,以 资纪念。老舍提笔在绫圈上 写下:"物归原主矣。老舍"。

这张奇妙的画,一直保 留了下来,只是老舍在绫圈 上的题字已被损坏。画本身 经过裱画师的处理,整旧如 般的心!"

摘自《文化报》

政治家的幽默

里根感受宾至如归

有一次里根到加拿大 进行正式访问, 并且发表 演说, 但却遭到当地示威 人士的"热烈欢迎",抗议 声甚至多次打断他的演 么斯大林在世和掌权的时 说。作为主人的加拿大领导 候,你不提出意见,而要在 应。赫鲁晓夫于是淡淡地 人感到十分尴尬和难堪。

倒是里根来得大方和 事情在美国时有发生,我 想这些人是因为知道我专 程从美国赶到贵国,好让我 有一种宾至如归的感觉。"

赫鲁晓夫就躲在那里

苏共二十大, 当时的 苏共总书记赫鲁晓夫大肆 批评已故领导人斯大林的

有影帝之称的梁家 辉, 妻子是一个极为普通 的女人。不久前,她和他一 起逛街的照片被狗仔队拍 下来,在报纸上刊登,引来 影迷们一片哗然。照片上 的她已过花样年华,平凡 如大街上任何一个与你擦 肩而过的路人。但就是她, 几十几相伴他左右, 为他 孕育了两个孪生女儿。梁 家辉说:"这个女人能影响 我,我愿意为她改变,愿意 为她做任何事情。"

都说艺人的婚姻是短 暂的。然而,影帝梁家辉的 婚姻打破了这种"常理"。 本文是梁家辉的自述,读 后能给人许多启示。

她为我带来一对天使

1987年,正落魄着的我 和在电视台工作的江嘉年 结婚。那时,香港最大的媒 体《明镜周刊》称我娶了一 个人人喝彩的老婆,我们的 婚姻成为轰动一时的新闻。

结婚 19年,妻子为我 和家庭付出了一切。最令 我骄傲的是,妻子为我带 来了一对天使——双胞胎 女儿梁颖晨和梁静曦。

那是 1992 年,我在法 国拍戏,接到妻子临盆的 消息,我连戏服都来不及

系列错误,引起了强烈反 喊到:"写这张纸条的人, 响。由于赫鲁晓夫曾是斯 大林非常信任的人, 于是 大家心里都有个疑问:你 既然知道他的错误, 为什

今天才放"马后炮"呢? 潇洒,他说:"没关系,这些 会上,当赫鲁晓夫又就这个 的那个地方。" 话题侃侃而谈时,有人从听 众席里传来一张纸条,上面

> 赫鲁晓夫想了想, 便拿起 纸条, 大声念出纸条上的

写着:当时你在哪里? 可以想象, 当时赫鲁 晓夫十分尴尬和难堪。但 鲁晓夫有意刁难和奚落

请你马上从座位上站起 来,并走到台上。"台下鸦 雀无声。赫鲁晓夫再重复 了一遍,但台下仍然是一 片死寂,没有人敢有所反 说:"好吧,就让我告诉你, 有一次,在党的代表 当时我就坐在你现在身处

周总理的反击 20世纪五六十年代,

中国和苏联关系紧张,有 一次在一个外交场合,赫 他,说:"周总理,我和你有 一个重大的不同, 那就是 内容,然后他望向台下,叫 我出身于无产阶级,而相

才思敏捷的周总理立 即反击:"但至少, 我们都 有一点相同的地方。"赫鲁 晓夫报以好奇的眼光,周 总理继续说:"那就是,我 们都背叛了原来的阶级。 另外, 当年美国国务

反,你出身于资产阶级。

卿基辛格访华时, 曾给周 总理出了一个难题。两人 闲聊,冷不防基辛格出言: "我发觉我们美国人走路 时总是抬起头,相反,你们 中国人走路时,总喜欢低着 头,你说是为什么呢?"

周总理同样反应敏 捷,含蓄反击:"因为我们 中国人正在上山, 走的是 上坡路, 相反你们美国人 在下山, 走的是下坡路的 缘故。

选自《人物故事》

梁家辉:我是太太的专属

地坐上飞往香港的班机。

到达香港上空时,突 然刮起了龙卷风,飞机只 好转飞台湾。当我终于辗 转回到香港,看到我那双 胞胎女儿时,已经是她们 出生的第三天了。我的两 个可爱的小天使还在保温 箱里熟睡。因为太太早产, 孩子实在太小了,看着她 们睡觉的小样子, 我甚至 怀疑那是一对小猫咪。如 今,这对小猫咪已经长成婷 婷玉立、与她们妈妈年轻时

一样漂亮的大姑娘了。 两个女儿是我生命中 最重要的组成部分, 主宰 着我的喜怒哀乐。在家里, 我是她们的"奴隶兽"。颖 晨经常回家就嚷嚷:"饿死 了饿死了……学校的饭没 有妈咪做的一半好吃。爸 爸, 快快把妈咪做的饭菜 端上来。"静曦则往沙发上 一躺,冲着我喊:"爸爸,快 来按摩伺候! 我一天都在 课堂,多辛苦啊!"

我和太太有明确的分 工:我比较啰嗦,就主要负

脱就往机场赶,心急如焚 责女儿生活方面的事,督 促她们生活方面的事,接 送她们上学放学;太太除 操持家务外, 主要是教孩 子功课。妻子常常开玩笑 说:"要是你梁家辉教啊, 肯定就耽误了他们。"我相

儿,太太比我能干得多。 她是我的爱人、恩人

信太太没有说错,教育女

结婚近20年来,我接 触过不少女星, 有人说娱 乐圈是个大染缸,掉进去 想不坏都不可能, 我和嘉 年却从来没有绯闻。嘉年 给我一个很好的空间,她 从来不追问我和哪个女明 星在一起演戏,和谁演了 什么戏, 倒是我每次接到 剧本,都先给妻子看,过了 她这一关我才去签约。

岁月流逝着, 男人也 许能在时光的磨砺中越来 越有味道,而女人的容颜, 却在操持家务的油烟味中 变老,女人老了的时候,丈 夫出名了,女儿也长大了。 但我很赞同中国那句古 语:贫贱之交不可忘,糟糠 之妻不下堂。

我太太年轻时是个漂 亮的女孩,现在,她在我心 目中越来越美了,有时我 会在她睡着的时候偷偷看 她两眼,心里有种温存的 东西在流淌:这是给我梁家 辉家庭的女人啊!没有她, 就没有我的两个小天使,就 没有我今天的一切……

我很努力地在银屏中 成为大众情人。现实生活 中,我却是太太的专属,是 个专一而深情的丈夫。江 嘉年是个好太太,尽管她 身材和相貌在别人眼里已 经有了变化,但在我的眼 里和心里,她都像当年刚 嫁我时一样美丽。结婚这 么多年来,她没日没夜为 我梁家辉操劳, 我感激她 一辈子。她是我的爱人,也 是我的恩人。

对于爱情, 我的见解 是:一对恋人,头一两年拍 拖,那是恋情,之后的十年 八年,是感情;如果三十年 后你仍会拉她的手上街, 那才是真正的爱情。

摘自《现代家庭报》